

神學教育 與宣教

翁競華



有教牧同工與筆者分享，一位在青年宣教聚會中決志踏上宣教路的青年人，而且也到了宣教工場作短期服事，後來，因感到自己的裝備不足，進到神學院學習。教牧同工滿以為他畢業之後，一定會回到宣教工場服事，出乎意料之外，他竟然猶疑是否應該繼續參加宣教事奉。似乎神學院不但未有增加他的宣教心志，反而影響他考慮本地服事的需要。

明顯地，今天大多數華人神學院的課程，都是為了訓練教牧人員，裝備同學們在地方教會服事，自然地大多數同學畢業後便投身堂會的事奉。但是，今天有很多華人教會，已經醒覺要負起宣教使命，應該有更多信徒會投入宣教事奉。雖然筆者相信著重教牧訓練的神學教育，聖靈仍可以感動、呼召、裝備一些神學生成為宣教士；但另一方面，如果今天的神學院，可以作出一些調整，相信可以幫助神學生更容易回應聖靈的宣教呼召。

觀察今天大多數華人神學院後，筆者大膽地提出數項建議，還請神學院領袖們考慮考慮！

一、再思教會的使命

神學院要訓練教牧人材，要讓學生有正確的教會觀。有些教牧同工相信，差傳宣教使命是教會最

高的使命。即是說，我們要牧養信徒，訓練信徒，使他們靈命強壯，目的是要承擔宣教使命；即使我們有其他的意見，也不能不承認，宣教使命是地方教會必須承擔的使命之一。那麼，我們便應該教導同學：如何在堂會推動宣教工作？如何教導會友參與宣教工作及支援關心宣教士？如何為宣教事工祈禱？已故的萬崇仁博士/牧師，在擔任中國神學院研究院的講師時，便認為教牧學、宣教學和輔導學三科，是訓練教牧的基本課程。堂會如果沒有遵行大使命，便是未有完成天父託付的教會。所以，所有堂會的牧者都要知道，除了教導信徒敬拜尊崇上帝、學習聖經教訓、注意信徒間的肢體關懷、佈道傳福音作見證、關懷社會需要、愛惜大自然等等，也要教導差傳宣教的課題。

二、認定宣教是聖經神學一個重要主題

近年來，有些嚴謹、有名望的新舊約聖經學者，紛紛提出聖經所教導的宣教信息，例如：Arthur F. Glasser 所著 *Announcing Kingdom*、Christopher J. H. Wright 的 *The Mission of God: Unlocking the Bible's Grand Narrative*、David J. Bosch 的 *Transforming Mission: Paradigm Shifts in Theology of Mission*、Craig Ott 的 *Encountering Theology of Mission*：

Biblical Foundations, Historical Developments, and Contemporary Issues。

這些很有學術水準的著作，讓我們可以肯定，新舊約聖經都有宣教的教導，而且是一個很重要、很明顯的主題，那麼今天的神學院聖經科老師，當教導新舊約聖經時，便應該將宣教的教導加入講義之內，讓同學知道，這是聖經神學的一個重要主題，是我們的信仰，是教會要遵行的真理。

三、安排同學參加宣教實習

神學院的實習工作多是在地方教會內，但是對於有宣教負擔或呼召的同學，可否讓他們在暑期到宣教工場跟隨宣教士實習，例如：道學碩士(M.Div)課程的兩個暑假，其中一個可以到宣教工場；神學士(B.Th)課程的三個暑假，其中兩個可以到宣教工場；沒有宣教呼召的同學，也鼓勵他們至少到宣教工場實習一次，藉此讓他們對宣教事奉有更多認識，日後在堂會推動宣教，有肯定的幫助。

四、招募有宣教經驗的老師

神學院裏聘請至少一、兩位有宣教經驗的老師，不論是教導宣教學或是教導其他學科的，也請他們除了教學，也安排校內的宣教活動，例如宣教團契、宣教週、宣教之夜等等，也可以輔導關心有宣教呼召的同學，讓他們更有智慧知道如何安排自己的前路。有一間神學院，因為聘請了一位有負擔推動宣教又有宣教經驗的老師，整間學院的宣教氣氛大大不同了。學院也可以邀請回國述職的宣教

士，尤其是自己學院的校友們，回到學院，在早會、晚禱等學院的聚會中作宣教分享，這對同學們都會有一定的影響。

五、神學院舉辦宣教活動

神學院舉辦的宣教活動可以很多樣化，例如：每年在學院的行事曆中都安排舉辦宣教週、邀請合適的講員分享宣教工場的需要、介紹差會，甚至是堂會發展宣教事工的經驗，其他如鼓勵同學組織宣教團契、宣教祈禱會、暑期短宣旅程等，都可以讓神學生更認識宣教。

六、接受年齡較輕的同學

神學院的同學畢業後，如果要在教會中服事，年紀比較長、有人生經驗的比較合適，因此，不少神學院都傾向收錄大專畢業後有數年工作經驗的蒙召者作學生；但宣教工場的情況卻有不同，年紀較輕的比較容易適應不同文化的生活，又比較容易學習新的語言，因此，如果申請入學者已經清楚蒙召走宣教路，可否讓他們可以早些入學，以便早日可以投身宣教呢？還請神學院的領袖多加考慮。

面對主耶穌的大使命，筆者認為神學院可以切實考慮：如何裝備蒙召宣教者順利地踏上宣教路。

編按：本文應刊於一二四期，延遲刊出，謹此向作者及讀者致歉

（作者為香港宣道差會拓展總監）